

《穿越聖經》

使徒行傳（17）彼得獲救出獄，以及希律亞基帕的死（徒 12:6-25）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了使徒行傳 11:1-12:5 的內容，讓我們先來重溫一下。

使徒行傳 11:1-12:5 講述彼得向耶路撒冷教會證明外邦人信主的情況、安提阿教會的建立，以及雅各和彼得遭受迫害等故事。

外邦人是指所有不屬猶太民族的人，猶太信徒有時被稱為“受割禮的門徒”。大多數猶太信徒都認為只有他們才會得到神的拯救，因為神把律法賜給他們；在耶路撒冷另有一群信徒相信外邦人也可以得救，但要他們遵守所有猶太律法和傳統才可得救，即要他們成為猶太人。這兩種想法都是錯的，神揀選猶太人，將律法教導他們，是要他們將救恩傳給世上所有的人。

彼得帶著哥尼流悔改信主的信息回到耶路撒冷，信徒因為他曾經和外邦人一同吃飯而感到震驚。然而，當他們聽完整件事情的始末後，就讚美神。他們的反應教導我們如何處理與其他信徒之間的爭論。在判斷其他信徒的行為之前，必須聽取他們的解釋，聖靈也許藉著他們來教導我們重要的功課。

彼得為與外邦人一同吃飯這件事所作的辯護，不過是如實重述整件事情而已。他帶著六位見證人來支持自己，然後引用耶穌說過有關聖靈降臨的應許。彼得和其他信徒所需要的證據，就是這些外邦人的生命已經改變了。改變了的生命在今天仍然是有力的福音證據。

隨著神也賜下聖靈給外邦人這消息傳來，理性上和教義上的問題都得到解答。這是初期教會的一個轉折點，神所揀選的（包括外邦人在內），他們都要接納。不過，並非每一個猶太信徒都因外邦人悔改而歡欣。在整個第一世紀中，一直都有猶太基督徒為這個問題而爭論不休。

當教會接受彼得的見證，認為外邦人也可以接受福音後，基督教開始迅速地傳到外邦人的地區，並且有許多外邦人成為信徒。這宣教工作的種子在司提反殉道時開始播下，當時許多猶太信徒都受到迫害，分散到各處和遠方的城市，並且定居下來傳揚福音。

在安提阿，信徒開始實踐向普世傳揚基督的使命，積極地向外邦人傳福音。腓利曾在撒馬利亞傳道，其實撒馬利亞人有部分猶太血統；彼得向哥尼流傳道時，哥尼流已經是敬拜神的。在耶路撒冷爆發迫害後，分散到各處的信徒向當地人傳福音，這時信徒開始熱切地與外邦人分享福音。

除耶路撒冷外，在初期教會，安提阿比其他城市重要。在安提阿，第一所外邦人教會建立起來，信徒首次被稱為基督徒。保羅在他的佈道旅程中，以這個城市為他的根據地。安提阿是敬拜外邦偶像的中心，也是跟外邦宗教連在一起的淫亂和邪惡行為的滋生地，同時這裏也是通往東方世界大門的重要商業中心。不論是對於羅馬還是初期教會來說，安提阿都是一個重要城市。

巴拿巴在教導我們如何幫助初信者方面是一個極好的榜樣。他以堅定的信心、喜樂的事奉，

以及仁愛來勸慰及教導初信者。親愛的聽眾朋友，當你遇到初信者時，要效法巴拿巴，想盡一切辦法幫助初信者的信心成長。

安提阿教會把猶太人和外邦人聚集在一起。有一點很重要，那就是，信徒從這裏開始被稱為基督徒，他們的共通點不在於種族、文化或言語上，而在於基督。基督能越過一切障礙，把所有人聯合在一起。

巴拿巴和掃羅在安提阿逗留了一整年的時間，教導初信者。他們本可以離開這裏到其他城市去，但他們看到門徒栽培的重要性而留下了。

安提阿人能够這樣慷慨地捐獻，是因為他們關心他人的需要。哥林多後書 9:7 記載：“各人要隨本心所酌定的，不要作難，不要勉強，因為捐得樂意的人是神所喜愛的。”勉強的捐獻顯出對人缺乏關懷。你要注意關心那些有需要的人，這樣你便能樂意捐獻。

雅各和約翰是最初跟隨耶穌的十二門徒中的兩位。根據馬可福音 10:35-40 的記載，雅各和約翰曾經求耶穌在他的國裏賜給他們特別的位分。耶穌說在他的國中有分是指與耶穌一同受苦。事實上，雅各和約翰的確為主受苦，雅各被希律殺了；啓示錄 1:9 提到，約翰後來被放逐到拔摩島。

希律的計劃是要殺害彼得，但是信徒卻為彼得的安全切切地向神禱告。教會恆切祈禱對這件事情的結果有非常重要的影響，所以我們要常常用信心恆切禱告。

接下來，我們繼續研讀與查考使徒行傳 12 章剩下的內容。這時，彼得被關在監裏。使徒行傳 12:6 記載：“希律將要提他出來的前一夜，彼得被兩條鐵煉鎖著，睡在兩個兵丁當中；看守的人也在門外看守。”

根據使徒行傳 5:19 的記載，彼得曾經奇妙地走出監獄，因此這次的監視更加嚴密。但人敵對神的旨意，是徒然的，正如詩篇 127:1 所記載的那樣：“若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒。”馬太福音 10:29 也記載：“兩個麻雀不是賣一分銀子嗎？若是你們的父不許，一個也不能掉在地上；”神若不許可，空中的飛鳥也不會掉落。有如此的確信，信徒必有超越死亡的信心。

使徒行傳 12:7-9 記載：“忽然，有主的一個使者站在旁邊，屋裏有光照耀，天使拍彼得的肋旁，拍醒了他，說：‘快快起來！’那鐵煉就從他手上脫落下來。天使對他說：‘束上帶子，穿上鞋。’他就那樣做。天使又說：‘披上外衣，跟著我來。’彼得就出來跟著他，不知道天使所做是真的，只當見了異象。”

天使拍彼得的肋旁，指示他快快起來，戴在彼得手上的手銬立刻脫落；接著，天使用簡短、爽快的話，吩咐彼得穿上衣服和鞋、披上外衣並跟他走。這件事發生得很突然，事先沒有任何預警，只憑直覺，彼得還以為自己在作夢，彷彿見了異象一樣。

使徒行傳 12:10 記載：“過了第一層第二層監牢，就來到臨街的鐵門，那門自己開了。他們出來，走過一條街，天使便離開他去了。”

雖在慌忙中，彼得仍緊隨天使，過了監獄的第一層和第二層，就來到臨街的鐵門，那門自動開了，好像由電眼開動似的。他們走過城門一條街後，天使才消失離開。彼得醒悟過來，知

道這不是夢，是主奇妙地救他脫離希律和猶太人的手。

當時有大批兵丁看守牢房中的彼得。他們做好一切措施，以防萬一。主耶穌從墳墓裏出來，讓他們覺得太羞耻了。他們才不要讓這種事情再度發生，所以增加了好幾倍的兵力。這時在耶路撒冷的教會正在為西門·彼得禱告。西門·彼得一脫離危險，天使就讓彼得自己走了。請注意，7節提到“主的一個使者”。現在耶穌基督榮耀的身體正在神的右邊，所以不是主耶穌從天而降救彼得，而是主耶穌差派的一個使者拯救彼得。神回應了教會的禱告。

使徒行傳 12:11 記載：“彼得醒悟過來，說：‘我現在真知道主差遣他的使者，救我脫離希律的手和猶太百姓一切所盼望的。’”

似夢似醒，彼得隨同天使走到街上才醒悟過來，他能從嚴防緊守的監獄中逃脫，完全是神超然的幫助，正如但以理的三位朋友，拒絕拜偶像，被尼布甲尼撒王扔進火窯，憑著神超然的保護而得救那樣。彼得終於意識到是神拯救了他。彼得傳福音也不怕官員和大祭司的威脅，雖面臨死亡，卻因神奇妙的恩典得救。

使徒行傳 12:12 記載：“（彼得）想了一想，就往那稱呼馬可的約翰、他母親馬利亞家去，在那裏有好些人聚集禱告。”

那時的教會直到一百五十年後都沒有教堂。今天當我們說到教會，常常是指建築物。我們會說：“在某個街區的路口有一個教會。”其實那不是教會，而是教堂，是信徒聚會崇拜的地點而已。教會是指信徒群體。在初期教會時代，基督徒一般不會在公開的建築物裏聚集，而是在家聚會。馬可約翰的母親顯然是個財力雄厚的婦人，她的房子够大，可以容納教會的人聚集。他們聚在一起為彼得禱告，求神拯救。

使徒行傳 12:13 記載：“彼得敲外門，有一個使女，名叫羅大，出來探聽，”

“探聽”，意思是羅大靠近大門聆聽。當時是教會遭迫害時期。因此，知道誰在敲門是很重要的。羅大，這個名字原文的意思是“玫瑰”。

使徒行傳 12:14 記載：“（羅大）聽得是彼得的聲音，就歡喜得顧不得開門，跑進去告訴眾人說：‘彼得站在門外。’”

羅大興奮得忘了開門，留彼得在門外站著，她自己沖進去告訴正在禱告的人。

使徒行傳 12:15 記載：“他們說：‘你是瘋了！’使女極力地說：‘真是他！’他們說：‘必是他的天使！’”

羅大告訴大家，彼得正在門口，他們以為她瘋了。羅大接著又說：“彼得真的在門口。”眾人問她：“你看到他了嗎？”羅大回答說：“沒有，我沒開門，但是我聽見他的聲音，我認出是他的聲音。”眾人就說：“那必是他的天使。”“天使”是靈的意思，真正的意思是靈魂，不是天使。並不是說彼得有一位守護的天使。他們認為那是他的靈魂，換句話說，他們認為彼得死了、被希律殺死了。這實在有趣，教會為西門·彼得禱告，求神拯救他，神真的救了彼得；可是彼得出現時，他們又不相信，認為彼得已經被害了、出現在門口的是他的靈魂。初代教會屬靈能力很強，但在這時他們卻不相信禱告已經蒙應許了，他們不相信西門·彼得已經自由了。我們不也是這樣嗎？當我們的禱告蒙神應許，我們高興得不得了，一直說

個不停，好像是一件令人驚訝的事情。老實說，真的很驚訝，我們沒想到神會回應禱告。可是神聽了，也回應了我們的禱告，神對我們太好了。

使徒行傳 12:16-17 記載：“彼得不住地敲門。他們開了門，看見他，就甚驚奇。彼得擺手，不要他們作聲，就告訴他們主怎樣領他出監；又說：‘你們把這事告訴雅各和衆弟兄。’於是出去，往別處去了。”

“彼得不住地敲門。”這就是彼得。沒有人開門，因為他們不信他們的禱告已蒙應許了，他們還在爭辯，到底是彼得本人，還是他的靈魂。彼得想進來，他快把門撞開了。當衆人打開門看見彼得的時候，他們簡直不相信自己的眼睛，不敢相信他們的禱告真的蒙應許了。

“你們把這事告訴雅各和衆弟兄。”根據本節和加拉太書 2:9 的推測，雅各可能是耶路撒冷教會的負責人，是耶穌的親兄弟。根據約翰福音 7:5、哥林多前書 15:7 和使徒行傳 15:13-21 的記載，當耶穌在地上時，雅各並沒有信主，直到目睹耶穌的復活後，成爲信仰虔誠的人，並繼承彼得成爲耶路撒冷教會的領袖。他是雅各書的作者。

使徒行傳 12:18 記載：“到了天亮，兵丁擾亂得很，不知道彼得往哪裏去了。”

路加醫生記載“兵丁擾亂得很，”意思是兵丁們起了騷動。在使徒行傳 15:2，當猶太人進入教會的時候，路加醫生記載：“他們大大地紛爭辯論；”意思是激烈地爭吵辯論，他們吵翻了天、吵個不停，但是路加醫生用溫和的語氣來形容。當兵丁發現西門·彼得不見了，他們召集了更多軍隊，挨家挨戶地找人。也許他們派遣更多兵丁駐守城市的周圍，防止彼得逃跑。路加醫生說兵丁擾亂得很，其實是兵丁慌作一團。

使徒行傳 12:19 記載：“希律找他，找不著，就審問看守的人，吩咐把他們拉去殺了。後來希律離開猶太，下凱撒利亞去，住在那裏。”

希律是個冷血無情的人，他不在乎人的性命。他把手衛的兵丁都殺了，目的是要告訴全世界他不相信彼得逃跑是個神蹟。希律要手下的人負責。他把看守彼得的兵丁都殺了。然後他下到凱撒利亞去，那裏是地中海的度假勝地，彼拉多和許多羅馬官員都喜歡待在那裏。那裏是羅馬的總部。羅馬人和彼拉多一樣，不喜歡耶路撒冷。他們當然不會像大衛王那樣喜歡耶路撒冷。所以希律到凱撒利亞去放鬆心情。神一定會讓希律爲自己濫殺無辜的罪行付出代價的。

使徒行傳 12:20 記載：“希律惱怒泰爾、西頓的人。他們那一帶地方是從王的地土得糧，因此就托了王的內侍臣伯拉斯都的情，一心來求和。”

泰爾、西頓的人和希律做生意。當希律不高興的時候，這種形勢影響了泰爾、西頓的經濟。所以這兩個地方的人下來向希律求和。

使徒行傳 12:21 記載：“希律在所定的日子，穿上朝服，坐在位上，對他們講論一番。”

希律喜愛炫耀，他非常高傲。他是個八面玲瓏、善於取悅人心的演說家、政客，不論他爲哪一個政黨競選，都會被選上。希律是反基督的縮影。約翰一書 2:18 記載：“小子們哪，如今是末時了。你們曾聽見說，那敵基督的要來；現在已經有好些敵基督的出來了，從此我們就知道如今是末時了。”但是群眾卻擁戴希律。

使徒行傳 12:22-23 記載：“百姓喊著說：‘這是神的聲音，不是人的聲音。’希律不歸榮耀

給神，所以主的使者立刻罰他，他被蟲所咬，氣就絕了。”

神不要讓人搶奪祂的榮耀。以賽亞書 42:8 記載：“我是耶和華，這是我的名；我必不將我的榮耀歸給假神，也不將我的稱讚歸給雕刻的偶像。”彼得從監牢中逃脫是神蹟；希律拒絕榮耀神，卻要讓群眾尊他為神，因此神審判他。神是忌邪的神，我們學到了重要的功課。

使徒行傳 12:24 記載：“神的道日見興旺，越發廣傳。”

即使面臨這麼多的迫害，信徒們都堅信教會不會、也不可能被徹底摧毀或消失。迫害絲毫阻止不了教會的發展，在過去兩千年來，教會總在風雨飄搖中不斷壯大，“神的道日見興旺，福音也越發廣傳。”因為神的應許永不落空，（正如約書亞記 21:44-45 所記載的那樣，經文說：“耶和華照著向他們列祖起誓所應許的一切話，使他們四境平安；他們一切仇敵中，沒有一人在他們面前站立得住。耶和華把一切仇敵都交在他們手中。耶和華應許賜福給以色列家的話一句也沒有落空，都應驗了。”）

使徒行傳 12:25 記載：“巴拿巴和掃羅辦完了他們供給的事，就從耶路撒冷回來，帶著稱呼馬可的約翰同去。”

巴拿巴和掃羅帶著捐獻去到耶路撒冷的教會，之後他們帶著稱呼馬可的約翰回到安提阿。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入使徒行傳 13 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀相關經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！